
 

 

 

Referat af fælles møde med Billum og Janderup Sogneforeninger 

i Billum Hallen, onsdag den 2. november 2016 - kl. 19.00 

 
Deltagere: Fra Janderup Lokalforening: Erna (formand), Gitte (næstformand), Ulla, Bente, Kirsten, Søren, Lars. 

                  Fra Billum Sogneforening: Walther, Martin, Søren, Jørgen, Karen + Benny fra Udviklingsrådet. 

 

 

 

Dagsorden: 

 

1) Velkommen / oplæg fra formanden Walther Bech Sørensen fra Billum Sogneforening. 

 

 

2) Hvordan kan vi i fællesskab udnytte og bruge hinanden ? (begge landsbyer ved at det er  
”op ad bakke” hvis vi ikke står sammen, bruger/udnytter hinanden): 

I forb. med at Kommunen har varslet om evt. lukning af Janderup Skole, var der for nylig 

demonstration fra forældre + børn på Rådhuset i Varde.  

Janderup har dermed protesteret /markeret sig og der var stor opbakning. 

 

 

3) Udviklingsplaner… hvad sidder vi og ”tumler” med hver især ? 

Janderup har lavet deres Udviklingsplan – denne er sendt til godkendelse hos Kommunen. 

Der arbejdes med forskellige muligheder bl.a. vedr. mejeriet –hvad skal der ske med den ? 

            Det vil være ”op ad bakke” med Udviklingsplanen, hvis skolen lukker. 

      Billum arbejder fortsat med deres Udviklingsplan – først når denne er lavet/godkendt, kan 

      der søges om forskellige fonde. 

 

 

4) Lokal Arkiv (er det et underudvalg under Sogneforeningen ?) – hvad med økonomien ? 

Arkivet i Janderup hører ind under Lokalforeningen og har til huse i AktivitetsHuset.  

Der betales p.t. ikke husleje men kun forbrug. Indtægter kommer via ansøgte midler samt 

salg af bøger om sognet. 

Arkivet i Billum har til huse i Stationsbygningen, som ejes af Billum EjendomsInvest. Da der 

både skal betales husleje + forbrug, kan økonomien ikke løbe rundt. Indtægter kommer i 

form af tilskud fra Kommunen + der søges om fonde, men samlet giver det underskud. 

Billum overvejer om Arkivet fremover skal høre ind under Sogneforeningen – og undersøger 

hvilke muligheder der er for evt. sammenlægning med Arkivet i Janderup.  

 

 

5) Byggegrunde og nye tilflyttere …… hvad gør vi hver især ? 

Der er måske en tendens til, at unge har interesse i at flytte på landet. Vi skal slå på vores 

naturherligheder i forb. med salg af grunde/huse. 

Salg af grunde er p.t. i stilstand både i Janderup og Billum. Den nye udstykning i Billum 

”Kalvebanke” er endnu ikke udstykket og asfalteret, så vi skal have hjælp fra Kommunen 

for at vi kan gøre os håb om salg af disse. 

Det er tvivlsomt om der kommer nye tilflyttere så længe der ikke er en afklaring på skolerne. 

 



 

      6)  Fælles aktiviteter i det sportslige: 

           Enighed om at Idrætsforeningen skal tage sig af dette emne. 

 

 

7) Skolens fremtid i de næste mange år: 

Janderup håber og kæmper for at bibeholde skolen 

Billum afventer Kommunens afgørelse om evt. skolelukning. Hvis dette sker, arbejdes der 

videre med etablering af Friskole. 

 

 

8) Gårdbutikker / nedlagte landbrug / byggeri i det åbne landskab…..  Hvordan agerer vi til  

omverdenen (gør vi nok ind til byrådet / er vi skarpe nok ?) 

Noget industri kan evt. flyttes til landsbyer.    -   Emnet blev ikke yderl. drøftet. 

 
 

9) Er der en person som vil stille op til byrådet ved næste valg, så er det nu – hvis vi står  

sammen Janderup / Billum så er der store muligheder: 

Hverken Janderup eller Billum havde forslag til opstilling af personer til Byrådet. 

 

 

 

Eventuelt:  

           Hjertestien: Er næsten ufremkommelig p.t. – Hjertestien skal bruges jævnligt for at den ikke  

                             ”gror efter” med lang græs / ukrudt. Evt. samarbejde med at vedligeholde stien. 

                               De 2 borde/bænkesæt skal vedligeholdes af Kommunen (iflg. Janderup). 

                               Der kom forslag om at holde en fælles ”Festival” på Wolmen – som en ny måde 

                               at afholde byfesterne på + en god måde af få Janderup/Billum samlet på. 

           Varde Å-Dag:  Forslag om evt. samarbejde omkring Varde Å-Dag 

                                    Janderup vil søge om midler hos NationalPark Vadehav til et Fugletårn.  

           Eventyrgården: Syvkanten har pladsmangel- er evt. interesseret i at leje hele Eventyrgården 

                                    (i stedet for at være nødsaget til at flytte til større lokaler i Varde). 

                                    Det er vigtigt at Syvkanten forbliver i Janderup.  

 

 

Tak for i aften: 

 

 

 

 
Karen Madsen (sekretær) 


